



# 我为什么被赶走

编辑同志：

我毕业于湖南大学炭素专业。炭素在国内是新兴工业，六十年代中国才开始搞。陕西尚无此项目，是亟待发展的一个空白。大学毕业后，我舍弃去全民单位工作的机会，于1982年自愿来到省内唯一能够与我的专业对口的小型集体企业——西安市石墨制品厂。这个厂没有一个学过此专业的，我决心在这里发挥所学。

当时，全国大小企业都已迈开改革步伐，这

个厂还是死水一潭，经济状况很不景气，产品质量过不了关，工人工资没得开。我虽是个小

小采购员但看出了症结所在。一次生产会上提出了生产改革的四条意见，谁知刺中了厂里领导人固步自封的思想，竟成了后来赶我离厂的潜在因素。到1984年9月，厂内经济效益不断恶化，广大职工再也坐不下去了，纷纷向冶金公司作了反映，要求改革。上级派员作过核实，认为反映的问题大部分属实。《陕西工人报》经过调查，发了《来信摘编》，此时厂里的四位领导集体去市冶金公司“示威”：要干我们一起干，不干我们都不干！市冶金公司迁就了这一要挟，说什么“老车修修还能跑，新车容易翻车”，不了了之。

这样，凡是参加上访、支持改革的人几乎全都遭了殃！一个个被赶出厂去，或是调离原工作单位。厂领导认为我是这次上访的组织者，自上访后八个月不给我安排工作。后来又因不服从分配，不干工作为由，取消了我的一级浮动工资。更为甚者，竟长期停发我的工资。到1986年10月，市冶金公司落实办的同志给我透露：厂里的意思，工资问题好商量，只要愿意离厂就补发。生活所逼，权势所迫，我不得不忍痛抛弃所学专业，另谋生路。请问，他们这样做，符合党的政策吗？我要求重返自己的专业，为祖国四化多做贡献！

侯斌属 他们把一批有知识有文化的人赶走以后，压得别人不能再吭气，几位主要领导人却乘机把他们的亲属子女安插到厂里要害部门（财务室、化验室）来“待业”。职工们虽然很有意见，但谁也不敢再说什么。这种封建保守，以权谋私的局面应该改变了。本报记者党积智 马宽厚

## 调查附记

接到侯斌周的来信，我们再次对西安市石墨制品厂的管理情况进行了调查，发现这家六十年代初期“土法上马”的企业，在八十年代的改革年月，竟有多名大专毕业生和有一定专业特长的人被逼离厂，实在令人惊诧。

1985年春，职工上访反映问题，总算给这里溅起一点微澜，但他们的用人基调仍然未变，一百多人的小厂，竟容不得一个又一个具有现代科学文化知识的人才。侯斌周毕业于全国仅有的湖南大学炭素专业，自愿来这里，可说是难能可贵。谁知一场改革议论，引来大祸，终于被轰了出去，连他的同情者也未幸免。组织干事程菊英就

遭此厄运。面对厂里主要领导人的家长制作风，固步自封的经营方式，产品质量差，经济效益低，连职工最基本的劳保福利都得不到保证，广大职工纷纷上访，要求改革，程菊英作为党员，同情、支持了上访职工，但在事后却受到责难和打击。这位年轻女同志经受不住领导施加的压力，写了辞职报告，要求调走，且已联系好了可去的单位。主要领导就是不放她走，非要把她“憋死”在厂里不可。程菊英私自转走了组织关系和档案材料（她的这种做法虽然是被逼而为，毕竟是错误的，自己也已认识到不对，写过多次检讨）。这下可有说的了，厂领导抓住不放，无限上纲，推出厂门而了之，程菊英被迫离职，至今无人问津。

自觉接受社会监督。（本报通讯员）

## 下峪口矿严肃处理哄抢矿山物资者

本报讯 最近，韩城下峪口煤矿严肃处理了一起哄抢矿山设备物资的事件。对参与这起事件的该矿职工郑福生、刘义科等14人除追回哄抢去的物资外，还分别给予行政记过、警告、罚款等处分。

今年3月13日，下峪口矿机电科在往广场设备库迁移时，该矿30多名职工、家属手拿篮子、口袋闯入库房乱拿乱抢。使一些机电设备遭到严重损坏，造成经济损失近两千元。（沈志华）



国营宝鸡七一〇三厂地处秦岭腹地，厂工会为活跃职工文化生活，经常举办各种文体活动。这是正在激烈进行的排球比赛。冯瑜 叶广岑 摄

## 西安电炉厂工会 为特困职工发放贷款

### 十一户职工走上了致富之路

本报讯 西安变压器电炉厂工会积极为家在农村的生活困难职工发放扶贫贷款，帮助他们办起了饲养、服装加工等家庭副业，使他们甩掉贫穷的帽子。

去年以来，这个厂工会改变了困难职工救济金的使用办法，先后为11位家在农村、人均月生活费低

于15元的贫困职工，发放扶贫贷款4300余元，帮助他们搞起了家庭副业。家在临潼农村的五车间职工邵徐州一家5口，因缺少劳动力家庭生活困难，经常吃“救济金”。他利用厂里的无息贷款搞起家庭副业，不到一年就还清外债近千元，改变了经济贫困状况。

为了帮助职工脱贫致富，厂工会的同志还深入一些职工家庭，了解贷款使用情况，帮助他们解决致富实际问题。目前，使用贷款的11名职工家庭，生活状况都有较大改善，所贷款项已全部还清。（魏来朝 张建华）

## 工会动态

（黄汉清）

## 一秤两砣 鱼贩子为富不仁

▲7月2日，西安灞桥区市场检查团在纺四路集贸市场检查时，发现卖鱼的个体户魏超，一杆秤有两个砣。他用标准砣应付检查人员，另藏一小砣坑害顾客。经用标准秤复核，他的秤一公斤竟短少80克。检查团除没收了他的坑人秤，对其进行批评教育外，并处以20元的罚款。（闻访）

▲8月2日早晨8时，我到西安南门外远郊汽车站坐车。刚跨进等客待发的开往周至的班车内，就听到一个报童的叫卖声：“卖报，市长儿子搞三角恋爱，亲手杀死自己的妻子；一男青年强奸一少女，惨不忍睹……快买，一张报两角，白送三角汽车票。”

报童的叫卖声还很奏效，不一会就售出了20多份报纸。警惕呀，这是在传播精神污染！

刘正荣 ▲8月4日下午3时许，由于天雨西万公路79公里处大桥被洪水冲坏从此经过的安康水电厂筹建处的一辆“马自达”小车当即坠入河中，车内4人全部落水。宁东林业局沙河林场的张长安、惠智亮、赵宁等人路过发现后，一面大声呼救，一面跳进洪水中救人。被救出的两人身受重伤，沙河林场又立即派车，由工会主席把伤员护送到医院抢救，直到脱离危险才离开。（王军莉）

## 小车坠河 众职工奋力抢救



△汉中地区工会举办的首次县、市和地区直属厂矿企业职工会干部学习班于八月四日结业，五十六名学员参加了学习。（马耀县）

△宁陕县总工会配合卫生部门，对城区企业事业单位的职工食堂进行了突击检查评比，对六个卫生好、饭菜质量高的单位进行了表彰。（黄严）

△国营七六五厂工会七月二十五日召开了职工生活福利研讨会，就协助行政办好职工福利事业，保护职工正当权益等问题进行了研讨。（黄汉清）

## 汉中市环城食品厂 建成黑米快餐粥生产线

本报讯 汉中市环城食品厂利用当地资源，与北京食品研究所联合开发的黑米快餐粥系列产品试产成功后，已生产出“桂花”、“芝麻”、“玫瑰”8个品种的黑米快餐粥5吨多。今年7月，首批产品销往北京、石家庄等地，深受顾客欢迎。

黑米又称紫米，相传是西汉著名外交家张骞在其故乡洋县涇水河

畔发现并培育成功的。后历代种植，经久不衰。近年来，随着农村经济政策的落实，黑米种植面积逐年扩大，年产量达5000多吨。但是，由于黑米食用方法单一，使黑米一度在市场上滞销，价格也大幅度下跌。针对这种情况，汉中市环城食品厂通过市场调查分析，与北京食品研究所协作，建成一条年产500吨的黑米快餐生产线。新研制的黑米快餐粥粉，用各种温度的开水搅拌均匀就可食用。（顺轩）

## 工人技师吴宗文

他叫吴宗文，年近半百，是西安仪表厂电单Ⅰ型8级工。近年来，他刻苦钻研业务技术，写了3万多字的学习笔记，先后完成了8项技术革新，其中一项QC成果，被评为陕西省优秀QC成果。前不久，吴宗文被评定为工人技师职称。

吴宗文常说：“我是一名工人，是企业的

主人。现代企业的技工，应该是体力和脑力劳动相结合的智力型工人，我要通过自身的努力，当好一名称职的智力型工人。”他是这样说的，也是这样做的。平时在他的口袋里，总是揣着一张张学习卡片，上面记满了一个个学习和技术上的难题。就连早上进行晨练时，他也是边跑步边思索着难题。常常在临睡前，当脑海里萌发新的构思和设想时，他就立即爬起来，及时记录在学习笔记本上。有时白天在车间遇到技术攻关难题，吴宗文晚上在家中陆续分析线路图纸，为第二天的攻关做准备，并及时把发现的故障难

点，记入自己的技术手册。

有一次，辅助单元的阻尼器仪表，由于技术上的问题车间生产面临停产的威胁，为了不影产品的顺利生产，他接受了攻关任务。他与其他同志齐心协力，分析线路图，寻找仪表故障症结，进行了反复多次的试验，终于克服了种种技术难关，使这一产品保质保量地出了厂。

老吴不仅注重自身学习，还经常结合生产实际给青工传授技艺。年轻人普遍反映他的讲授通俗易懂，深入浅出。现在，他还被厂用户服务科聘为兼职教师，定期给用户讲课，解答用户提出的技术问题，受到用户单位的一致好评。（流沙）